

Редакторъ-издатель принимает по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ, отъ 2 до 3 часовъ дня.
Подписки и приемъ объявленій въ конторѣ отъ 9 до 3 час. дня и отъ 6 до 8 часъ вечера.

КАВКАЗЪ

Редакция оставляет за собой право сокращать и исправлять рукописи, присланныя для печати. Мелкія статьи и корреспонденція, признанныя неудобными, сохраняются въ редакціи въ теченіе двухъ недѣль.

СОДЕРЖАНІЕ.
ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
ТЕЛЕГРАММЫ.
По Тифлису.
По Кавказу.
Изя-за границы.
Новія свѣдѣнія, ст. М. И. Винокова.
Корреспонденціи. Изъ Думета.
Театръ и музыка.
Судебная хроника. Поддѣлка государственныхъ кредитныхъ билетовъ.
Справочный отдѣлъ.
ФЕЛЬЕТОНЪ:
Съ береговъ Невы, ст. М. И. Чер-ова.
Каленниа и частныя объявленія.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Правительственные распоряженія.
По вѣдомству тифлискаго губернскаго правленія.
Уволенъ околоточный надзиратель тифлисской городской полиціи, не имѣющій чина Давидъ Наливонскій—отъ должности и вове-

отъ службы, согласно прошенію, по домашнимъ обстоятельствамъ, съ 24-го октября 1898 года.
По управленію государственными имуществомъ Тифлисской губерніи и Закавказскаго округа.
Временно допущенный къ исправленію должности дѣлопроизводителя VIII класса управленія государственными имуществомъ Тифлисской губерніи и Закавказскаго округа, неимѣющій чина Василій Пашиловъ, съ разрѣшенія г. управляющаго министерствомъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ, назначенъ исправляющимъ вышеупомянутую должность, съ 9-го октября 1898 года.
По кавказскому горному управленію.
Уволенъ отъ службы, согласно прошенію, старшій дѣлопроизводитель, исполн. обяз. юриконсульта кавказскаго горнаго управленія, титулярный совѣтникъ Владиславъ Милыушицъ, съ 28-го октября 1898 года.
По вѣдомству эриванской казенной палаты.
Назначенъ: дѣлопроизводитель холмскаго учебной дирекціи, Люблинской губерніи, неимѣющій чина Иванъ Ефимовъ—столназначникомъ палаты, съ 1-го ноября сего года.

СВѢДѢНІЯ

объ острозаразныхъ болѣзняхъ у домашнихъ животныхъ въ Тифлисской губерніи съ 1-го по 8-е октября 1898 года.

Названіе болѣзни.	Время появленія болѣзни.	Лошадей.		Рог. скота.		Всего.
		Остав. болѣз.	Заболѣло.	Остав. болѣз.	Заболѣло.	
Уѣзды, мѣстности.						
Ахалцихскій уездъ.						
С. Майкетъ	27/IX					3 2 1
С. Уравель	29/IX					27 15 2 10
С. Ахашенъ	3/X					6 1 3 2
Борчалинскій уездъ.						
С. Б. Мугалло	24/IX					2
Горійскій уездъ.						
С. Гинтури	15/VIII					6 3 2 3 4
С. Чорчана	15/IX	за болѣз.	ва нѣ и	не	бы ло	
С. Осіаури	1/VIII					12 10 2
С. Ткоца	1/IX					4 5 4 5
С. Ничбиси	19/IX					1 1
С. Окросъ-сепели	20/IX					4 3
С. Ахалъ-сепели	20/IX					6 2 4
С. Црами	27/IX					3 1 2
С. Икневи						2
Телавскій уездъ.						
С. Вардискъ-убани	1/VIII					3 1 3 1
С. Гульгуанъ	25/VIII					1
Тонетонскій уездъ.						
С. Матави-Марелиси	10/VI					4 2 1 5
С. Ахмети	10/VI					
С. Тонети	8/VI					
С. Чабано	15/VI	за болѣз.	ва нѣ и	не	бы ло	
С. Дивлянтъ-нари	14/VI					
Въ 5 у., 20 м.						39 56 38 19 38

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ИМПЕРАТОРСКОЕ РУССКОЕ МУЗЫКАЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО.
ТИФЛИССКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ.
КВАРТЕТНЫЯ СОБРАНІЯ (ПЕРВОЙ СЕРІИ)
ОТМѢНЯЮТСЯ
ВПЕРЕДЪ ДО ОБЪЯВЛЕНІЯ.
593 (75) 75.

Въ виду необходимости предварительнаго сообщенія о дѣятельности открываемаго дома трудолюбія, правленіе общества покорнѣе проситъ гг. членовъ общества, въ особенности дамъ, показавать въ четвергъ, 29-го октября, въ 6 часовъ вечера, на совѣщаніи, имѣющемъ быть на Авчалской ул., д. № 63.

Правленіе попечительнаго общества о домѣ трудолюбія въ Тифлисѣ объявляетъ, что въ воскресенье, 1-го ноября сего года, будетъ открытъ домъ трудолюбія на Авчалской ул., д. № 63 и 65, гдѣ, по случаю дня открытія, въ 2 часа пополудни будетъ совершено молебствіе, на которое правленіе общества покорнѣе проситъ пожаловать гг. членовъ общества.
Д. 548 (2) 2.
Д. 549 (3) 2.

Тифлисскій казенный театръ.
Антреприза И. Р. ФАРИНА.
Въ четвергъ, 29-го октября, представлено будетъ:
I.

СВЯТЫЙ ЦЫРЮЛЬНИКЪ,
опера въ 3-хъ д., муз. Россини.
II.
3-й актъ оп.

ЭРНАНИ.
Участвующие: г-жи Каллигарисъ, Маршадъ, Никитская; гг. Герцге, Костаньянъ, Каміонскій, Делла-Торре, Чиротто, Гецевичъ, Бобринскій, Капельмейстеръ г. Барбини. Завѣд. худ. част. Ив. Питоєвъ.

Начало ровно въ 8 часъ вечера.
Завтра, 30-го октября, предст. буд. оп. «КНЯЗЬ ИГОРЬ». Участв.: г-жи Ольгина, Кравецъ, Самойлова; гг. Борисянко, Ардяимовичъ, Макасовъ, Трубинъ, Гагаєнко, Гецевичъ. 31-го октября, въ 1-й разъ, по возобновленію, оп. «Робертъ-Дьяволъ». Въ воскресенье, 1-го ноября, третій угренскій спектакль. Билеты на вышеозначенные спектакли продаются **ВЪ ОБЩЕЙ КАССѢ**, а на остальные спектакли по объявленному репертуару—въ кассѣ «Location». К. 487 1.

ДОВѢРЕННОСТЬ.

выданную мною бывшему присяжному поверенному **С. Ю. ЛОМНИЦКОМУ**, сямъ уничтожаю. Георгій Соловцовъ, 28-го октября 1898 г., гор. Тифлисъ. 552 1.

ПРОДАЕТСЯ

благоустроенная пасѣка въ Веджингахъ—сто ульевъ системы Дада-на. Справиться въ складѣ цинкъ кахетинскихъ помѣщиковъ: Солола-вская ул., д. Агабабова. 546 (6) 2.

ОБЩЕЕ СОБРАНІЕ

членовъ закавказскаго отдѣла общества для вспомошествованія нуждающимся переселенцамъ имѣетъ быть 30 сего октября, въ пятницу, въ 7 часовъ вечера, въ залѣ 1-й мужской гимназіи. Д. 545 (5) 4.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Отъ нашего корреспондента.

Петербургъ, 28-го октября.
Командированный обществомъ судодовода для изслѣдованія вліянія нефти на рыбъ г. Никольскій говоритъ въ своемъ докладѣ, что лабораторные опыты и наблюденія при естественныхъ условіяхъ опровергаютъ предположеніе о вредѣ отъ нефти, и поэтому упраздненіе деревянныхъ нефтяныхъ баржъ можетъ быть мотивировано чѣмъ-угодно, но только не вредомъ для рыбъ.
Общество возбудило ходатайство о всестороннемъ изслѣдованіи этого вопроса съ научной стороны при академіи наукъ, а также объ экономическомъ изслѣдованіи его на мѣстѣ, такъ какъ замѣна деревянныхъ судовъ желѣзными была бы почти равносильна отмѣнѣ нефтяного отопленія въ пользу дровяного, связаннаго съ истребленіемъ лѣсовъ.
На бальнеологическомъ съѣздѣ разсматривается докладъ объ идеальномъ кавказскомъ курортѣ «Красная поляна», обладающемъ двумя сѣрными, двумя соляно-щелочными, углекислымъ и чисто-желѣзистымъ источниками, расположенными въ 12-верстномъ районѣ. Источники не уступаютъ Кавказскимъ минеральнымъ водамъ. Это мѣсто открыто ученой экспедиціей для изслѣдованія климатическихъ условій черноморскаго побережья.
Археологическая коммисія предполагаетъ издать описаніе самаркандскихъ мечетей, сасанидскихъ бльдъ, сосудовъ съ 3-го по 8-ой вв. и каталогъ армянской коллекціи сасанидскихъ монетъ.
Россійскаго телегр. агентства.
Отъ 28-го октября.
Петербургъ. Отъ противочум-

ной коммисіи объявляется: Въ Индіи, въ Бомбейскомъ президентствѣ, чумная эпидемія мало изменилась съ 1-го по 7-ое октября, причѣмъ заболѣваемость увеличилась на 212, а смертность уменьшилась на 16 случаевъ сравнительно съ прошлой недѣлей.
Ялта. 27-го октября прибыло чрезвычайное турецкое посольство. На молѣ выставленъ почетный караулъ отъ 14 стрѣлковаго баталіона; исполненъ турецкій гимнъ. Встрѣчали таврической губернаторъ и прочія должностныя лица.
Авны. Министерство вышло въ отставку.
Парижъ. Палаты, повидимому, расположены уклониться отъ продолжительныхъ преній по законопроекту о Фашодѣ. Газеты одобряютъ это состояніе умовъ и закливаютъ депутатовъ воздержаться въ теченіе преній отъ всякихъ перерывовъ, способныхъ ожесточить обсужденіе, вызвать пробужденіе британскаго джингоизма и возобновить раздоръ. Газеты не думаютъ, чтобы англійскія демонстраціи были направлены только противъ Франціи: онѣ имѣютъ цѣлью устранить всю Европу.

Дамаскъ. Императорская чета прибыла сюда.
Парижъ. «Temps» доказываетъ неудобства эвакуаціи Фашоды черезъ Каиръ или Абисинію. Газета говоритъ, что единственный допустимый маршрутъ ведетъ черезъ Хартумъ-Верберъ-Суавимъ.

ПО ТИФЛИСУ.

Главначальствующій гражданскаго частно на Кавказѣ генералъ-адъютантъ кн. Г. С. Голицынъ съ супругой княгиней М. Ф. Голицыной вчера, 28-го октября, возвратились въ Тифлисъ изъ побѣдки своей въ Кахетію.
Въ засѣданіи соединеннаго присутствія городской управы и думской исполнительной коммисіи съ участіемъ директора бельгійскаго анонимнаго общества трамвая г. Роби 27-го октября обѣими сторонами подписанъ въ окончательной редакціи договоръ по эксплуатаціи трамвая и по устройству электрической таги. По этому договору бельгійское анонимное общество обязалось платить въ пользу города въ 1-й годъ 15 тыс. руб., во 2-й и 3-й годы—по 30 тысячъ рублей, въ слѣдующее затѣмъ пятилѣтіе—5%, но не менѣе 37,500 руб., во 2-е пятилѣтіе—5 1/2%, но не менѣе 45 тыс., въ 3-е пятилѣтіе—6 1/2%, но не менѣе 52,500 руб., въ 4-е пятилѣтіе—7 1/2%, но не менѣе 60 тыс. руб., въ годъ, въ 5-е пятилѣтіе—8 1/2%, но не менѣе 67,500 руб. въ годъ, а въ остальные годы до истеченія срока концессіи (1930 г. 1 января)—по 9%, но не менѣе 75,000 руб. въ годъ. Срокъ выкупа опредѣленъ въ 15 лѣтъ. Анонимное общество обязалось ссудить городъ суммою въ 600,000 руб. для нуждъ мостовыхъ на 32 года изъ 4% плюсъ амортизаціи, при чѣмъ ежегодные платежи будутъ служить для уплаты по ссудѣ, а излишекъ будетъ выдаваться городу. Кроме того, общество согласилось, вмѣсто платежей за 15 лѣтъ и на званной ссуды, на единовременную уплату городу 500,000 руб. для улучшенія мостовыхъ, замѣняющую всѣ какіе-либо платежи городу въ теченіе 15 лѣтъ, т. е. до выкупа (съ валового дохода и повогонный сборъ), за исключеніемъ пятигодовалнаго сбора за Верійскій мостъ и обыкновенныхъ городскихъ налоговъ (лошадиный сборъ отменяется). Анонимное общество согласилось также давать городу энергію, взятую въ центральной станціи, для электрическаго освѣщенія, по собственной стоимости, въ которую войдутъ 6% на затраченный капиталъ для этой цѣли и амортизаціи этого капитала въ 32 года. Общество взяло на себя совершенныя городомъ расходы по оборудованію, но не свыше 150,000 руб., и вступается во владѣніе всѣмъ затраченнымъ для этой цѣли имуществомъ. Принимаемая имъ на себя обязательство оно обезпечиваетъ залогомъ въ 100,000 руб. Общество обязалось построить слѣдующія новыя линіи: 1) дидубійскую, черезъ садъ Муштаидъ или по

Елисаветинскій улицѣ, 2) линію Армянскаго базара, 3) алабарскую линію черезъ Винный подъѣздъ, 4) наплугскую линію до бойни, 5) садовую, отъ вокзала по Бульварной, Елисаветинской и Садовой улицамъ до Михайловской, 6) солола-вскую, отъ Эриванской площади по Солола-вской, Старо-Институтской, на Вознесенскую улицу, 7) вадисубаскую, отъ Ольгинской по Цхетеской до подвала удѣльнаго вѣдомства; изъ старыхъ линій оно обязалось удлинить ортачалскую до моста у завода Алиханова и Таирова. Срокъ постройки новыхъ линій и введенія электрической таги на всѣхъ линіяхъ опредѣленъ трехлѣтній.
Высокопреосвященнымъ Флавианомъ, епископомъ Грузіи, утверждены въ должности церковнаго старосты верійской Іоанно-Богословской церкви, на трехлѣтіе съ текущаго октября, помощникомъ ревизора тифлисской контрольной палаты г. Савинцевъ.

Во многихъ краяхъ городского водопровода (напр., на Саперной улицѣ) во вторникъ, 27-го октября, вечеромъ, довольно долго не было воды. Въ хорошемъ бы положеніи очутился городъ, если бы въ это время вспыхнулъ пожаръ: въ этотъ вечеръ свирѣствовала въ городѣ настоящая буря!
Кавказское общество сельскаго хозяйства, какъ намъ передаютъ, въ настоящее время занято составленіемъ мотивированнаго ходатайства предъ высшимъ въ краѣ начальствомъ объ улучшеніи въ краѣ путей сообщенія, о проведеніи новыхъ дорогъ и проч.

Правленіе общества поощренія кавказскаго коннозаводства въ послѣднемъ своемъ засѣданіи выработало программу весеннихъ сначень, которая и послана въ Петербургъ на утвержденіе. Предложено устроить скачки въ апрѣлѣ.
Въ субботу, 31-го октября, въ залѣ городской думы, въ 8 часъ вечера, назначено общее собраніе членовъ кавказскаго отдѣленія Императорскаго русскаго техническаго общества. Выслушанъ будетъ докладъ инженера Тиле, слѣдующаго содержаніи: 1) Краткій историческій очеркъ развитія фотограмметрии. 2) Основы фотограмметрическаго способа. 3) Демонстрація фототопографическаго аппарата Паганини. 4) Описание польныхъ работъ. 5) Описание кабинетныхъ работъ. 6) О нѣкоторыхъ вспомогательныхъ приборахъ для черченія плана и измѣренія высотъ.

Инспекторъ межевого отдѣла при канцеляріи Главначальствующаго по военно-народному управленію полковникъ Степановъ, командированный для инспектированія межевыхъ работъ въ Сухумскомъ округѣ, возвратился въ Тифлисъ.
Въ понедѣльникъ, 2-го ноября, въ казенномъ театрѣ данъ будетъ спектакль въ пользу нуждающихся учениковъ 8-го класса 3-й тифлисской мужской гимназіи. Поставлена будетъ опера «Аида». Билеты заблаговременно можно получать у кн. Л. Н. Андрониковой, Николаевская, 79.

Домовладѣльцы Лабораторной улицы на дняхъ обратились къ тифлисскому полицеймейстеру съ жалобой на то, что въ большой сточной канавѣ за последнее время поднимаются густыя облака дыма и сильное злоеоніе. Расслѣдованіемъ полиціи установлено было, что управляющій имѣніемъ кн. Орбеліани, Михаилъ Татузовъ, вмѣсто того, чтобы вывозить мусоръ и нечистоты, приказалъ рабочимъ своимъ свалить ихъ въ проходящую чрезъ управленіе имѣніе канаву и поджечь, что и было ими исполнено. М. Татузовъ полицію привлеченъ къ отвѣтственности.
На Скотопрогонной площади 20-го октября была найдена трупъ неизвестнаго человѣка съ воткнутой въ грудь ножемъ. Полицейскимъ дознаніемъ установлено, что убитый—турецко-подданный Махмудъ-Омаръ-Молла-оглы, 21 года. Онъ служилъ въ гор. Гори рабочникомъ у пущика, турецко-подданнаго Попослаца. Въ виду плохой торговли, Махмудъ потребовалъ расчета. Попослацъ уплатилъ ему 70 руб. и остался должникомъ 188 руб. Махмудъ настаивалъ на уплатѣ этихъ денегъ или на выдачѣ расписки въ томъ, что Попослацъ долженъ ему 188 руб. Тогда Попослацъ уговорилъ Махмуда ѣхать съ нимъ въ Тифлисъ, гдѣ будто-бы онъ имѣетъ получить деньги. Узнавъ объ этомъ, другіе пущики стали убеждать Махмуда не ѣздить съ Попослацемъ, въ виду того, что послѣдній—недобрый человѣкъ, но Махмудъ не внялъ этимъ совѣтамъ и 19-го октября поѣхалъ съ Попослацемъ въ Тифлисъ. 20-го октября, рано утромъ, Попослацъ выдѣлъ на горійскомъ мосту. На вопросъ пущи-

ковъ о причинѣ неожиданнаго возвращенія его изъ Тифлиса въ Гори, Попослацъ объяснилъ, что вернулся онъ съ товарищемъ поѣздомъ, оставивъ Махмудъ-Омаръ-оглы въ Тифлисѣ. По телеграммѣ изъ Тифлиса, горійскій уѣздный начальникъ послалъ двухъ городовыхъ задержать Попослаца и доставить его въ уѣздное управленіе, но Попослацъ неизвестно куда скрылся. Воткнутой въ грудь убитаго Махмуда ножъ оказался принадлежащимъ Попослацу.
Проживающій по Авчалской улицѣ, въ домѣ Хитарова, Михаилъ Нацаловъ, 17 лѣтъ, желая затопить въ комнатѣ печь, открылъ дверки печи, гдѣ увидѣвъ коробку, въ коей находился какой-то гильзъ; онъ ввѣлъ одну изъ нихъ и началъ открывать ее ножомъ, чтобы посмотреть, что находится внутри гильзы; въ это время произошелъ взрывъ, которымъ оторвало у него на рунѣ два пальца и обогло глаза и лицо. Потерпѣвшій отправленъ въ желѣзнодорожный лазаретъ. Оттуда взысканъ этотъ гильзъ и кѣмъ были онъ положены—неизвѣстно. Семейство Нацалова перешло въ эту квартиру лишь мѣсяцъ назадъ.
27-го октября въ магазинѣ Ваджіева, на Головинскомъ проспектѣ, въ городскомъ домѣ, задержана мѣщаника гор. Казани Анна Иванова съ золотыми и серебряными вещами, принадлежащими Левану Исаруну, проживающему въ районѣ 9 участка. Иванова пошла въ магазинъ и предложила Ваджіеву купить всѣ вещи за весьма дешевой цѣны. Ваджіевъ далъ знать объ этомъ въ управленіе 2 участка, и явившимся чинами полиціи Иванова была арестована.
28-го октября, въ 9 часовъ утра, по Малой Водозвонной улицѣ, около меандри Папкова, въ р. Куръ найденъ трупъ неизвестной женщины. Трупъ отправленъ въ анатомическій покой при Михайловской больницѣ.

ПО КАВКАЗУ.

Изъ Гомборъ намъ пишутъ: «Въ субботу, 24-го октября, проѣздомъ въ Кахетію, наше селеніе посѣтилъ Главноначальствующій гражданскою частью на Кавказѣ генералъ-адъютантъ князь Г. С. Голицынъ съ супругой княгиней М. Ф. Голицыной. Для встрѣчи князя Главначальствующаго по двору почтовой станціи были построены войска отъ двухъ квартирующихъ здѣсь батарей и собрались селенскія власти, посланіе и ученики двухъ сельскихъ школъ. Выйдя изъ коляски, его сиятельство поздоровался съ войсками, обошелъ ихъ ряды и принялъ хлѣбъ-соль отъ поселянъ. Въ группѣ поселянъ вниманіе князя обратили на себя георгиевскіе кавалеры и заслуженный столѣтній ветеранъ, отставной знаменщикъ 1-го кавказскаго стрѣлковаго баталіона Грибковъ, увѣнчанный крестами и медалями. Кн. Г. С. Голицынъ долго бесѣдовалъ со стрѣлками, разспрашивая ихъ о прежней службѣ и жизни. Ученикамъ и ученицамъ церковно-приходской школы Главначальствующій подарилъ 15 руб. «на пряники». Во время переправки лошадей хоръ пѣвчихъ церковно-приходской школы исполнилъ нѣсколько духовныхъ пѣснопѣній и свѣтскихъ пѣснь и удостоился похвалы со стороны князя.»

Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ утверждено 16-го сего октября уставъ банинскаго общества вспомошествованія нуждающимся переселенцамъ и рабочимъ изъ внутреннихъ губерній. Обществу, по уставу, имѣетъ цѣлью содѣйствовать правительству въ его заботахъ о переселенцахъ и рабочихъ, направляющихся черезъ г. Баку и другіе пункты Балннской губерніи, а также Дагестанской области, въ Закавказье и въ Закаспійскій край для постояннаго водворенія или для временныхъ заработковъ и прокормленія въ неурожайные годы.
Для достиженія этой цѣли обществу предоставляется:
а) въ тѣхъ пунктахъ Балннской губерніи и Дагестанской области, гдѣ, при передвиженіи, скопляются переселенцы и рабочіе, устраивать съ разрѣшенія мѣстнаго губернатора и при соблюденіи дѣйствующаго по сему предмету правилъ, помѣщенія, столовыя и организовать медицинскую помощь;
б) выдавать нуждающимся, какъ въ наставныхъ пунктахъ, такъ и въ мѣстахъ водворенія, пособия и ссуды деньгами и предметами сельскаго хозяйства и домашняго обихода;
в) входить въ сношенія съ другими, помогающими переселенцамъ и рабочимъ, учрежденіями и лицами и оказывать имъ, въ случаѣ надобности, содѣйствіе;
г) способствовать устройству быта переселенцевъ въ мѣстахъ водворенія и сооруженію тамъ храмовъ, часовенъ и школъ.

Общество имѣетъ пребываніе въ г. Баку, гдѣ сосредоточивается и управленіе общества. По мѣрѣ надобности и съ особаго каждый разъ разрѣшенія губернатора, общество можетъ открывать въ другихъ пунктахъ свои отдѣленія, дѣйствующія на одиночныхъ съ нимъ сельскахъ.

Многія селенія общества Закавказскаго края, какъ мы слышали, обратились съ просьбами къ высокопресвященному Флавиану, архарку Грузіи, объ освобожденіи ихъ отъ уплаты налога по содержанию ими сельскихъ нормальныхъ училищъ, такъ какъ общества эти несутъ уже расходъ по содержанию существующихъ въ селеніяхъ церковно-приходскихъ школъ; содержатъ же тѣ и другія школы для большинства, въ виду плохого ихъ экономическаго состоянія, очень обременительно.

Намъ сообщаютъ изъ Дигомі, Тифлисскаго уѣзда: «Намъ помѣнятъ, тифлисскаго губернскаго предводитель дворянства князь К. И. Вратіонъ-Мухранскій торжественно обѣщавъ въ минувшемъ году пожертвовать церковно-приходской школѣ сел. Дигомі единовременно 400 рублей и 100 руб. ежегодно. Въ ту минуту надобности въ этихъ деньгахъ не была такъ обострена, какъ теперь, когда зданіе школы настоятельно требуетъ ремонта. Населеніе утѣшается, однако, обѣщаніемъ щедрого жертвователя, который, надо полагать, не дастъ школѣ развалиться».

По полученнымъ нами свѣдѣніямъ, въ Елисаветпольской и Банинской губерніяхъ стоитъ почти повсемѣстно сухая погода, которая продолжается уже три мѣсяца и прелатствуетъ распахивъ земли для озимыхъ посѣвовъ хлѣба. Обстоятельство это вызываетъ въ мѣстномъ населеніи серьезныя тревоги и опасенія за будущій годъ и вмѣстѣ съ тѣмъ повліяло уже на увеличеніе цѣнъ какъ на хлѣба, такъ и на кормовые запасы для скота, полученные въ урожай нынѣшняго года. Особенно въ критическомъ положеніи находятся крестьяне въ Джебралъскомъ, Шушинскомъ, Джеванширскомъ и, частію, Зангезурскомъ уѣздахъ, Елисаветпольской губерніи, а также въ Ивановскомъ полицейскомъ участкѣ Геокчайскаго уѣзда, Бакинскій губерніи. Въ Джебралъскомъ уѣздѣ въ настоящемъ году къ земледѣльческимъ работамъ никто еще не приступалъ, такъ какъ отъ бездождя земля до такой степени затвердѣла, что поднять ее мѣстными, крайне несовершенными орудіями нѣтъ никакой возможности, отчего цѣны на хлѣбъ значительно повысились.

Намъ пишутъ изъ Сигнахскаго уѣзда о слѣдующемъ грабѣжѣ между уроч. Лагодехи и сел. Ново-Михайловкой. На разсвѣтѣ 20-го октября изъ уроч. Лагодехи отправились въ фургоны въ гор. Тифлисъ два запасныхъ нижнихъ чина лоріскаго резервнаго пѣхотнаго полка, Мирошниковъ и Ефимовъ, и неизвѣстныхъ армянинъ. Двое запасныхъ нижнихъ чиновъ, оставивъ фургоны, отправились пѣшкомъ въ сел. Михайловку, а фургоны съ кучеромъ, жителемъ сел. Ново-Александровки, Кузьмой Потрясовымъ и армяниномъ слѣдовали за ними. Не дойдя до самаго селенія, изъ близлежащаго лѣса высочили нѣсколько человекъ вооруженныхъ легкимъ, и остановивъ фургоны, стали требовать отъ кучера и пассажира-армянина денегъ. Кучеръ Потрясовъ, вынувъ больше при немъ 20 руб., отдалъ ихъ грабителямъ, армянинъ же отдалъ имѣвшійся при немъ послѣдній рубль. Не довольствуясь этимъ, грабители-леггини стали обшаривать фургоны; доставъ оттуда сундукъ одного изъ

солдатиковъ, они взломали его, вынули сапоги и разные вещи и, кромѣ того, отняли у армянина его пиджакъ, пальто и даже лампу, которую тотъ держалъ въ рукахъ. Затѣмъ, злоумышленники, конечно, скрылись. На мѣсто «происшествия» прибылъ сигнахскій уѣздный начальникъ и принялъ мѣры къ розыску и задержанію злоумышленниковъ, но розыски пока ни къ чему не привели.

Изъ Батума намъ пишутъ: «Читателямъ «Кавказа» извѣстно уже о томъ, что кутаисскою губернскою администраціе возбуждено передъ главнымъ кавказскимъ начальствомъ ходатайство объ увеличеніи нѣмъ дѣйствующаго временнаго штата батумскаго портоваго управленія. Это ходатайство вызвано тѣмъ обстоятельствомъ, что въ послѣднее время, въ виду усиленныхъ операцій въ батумскомъ портѣ, дѣятельность портоваго управленія настоятельно увеличилась, что отравленіе портовой службы на личному числу чиновъ портоваго управленія очень затруднительно.

«По вновь проектированнымъ штатамъ, предполагается увеличить не только число служащихъ въ портовомъ управленіи, но также и оклады содержанія, присвоенные вѣдомостямъ изъ существующихъ должностей. Годовой расходъ содержанія портоваго управленія, по новымъ штатамъ, исчисленъ свыше тридцати шести тысячъ рублей, т. е. увеличенъ на сумму около пятнадцати тысячъ рублей. Расходъ этотъ пока предположено отнести на счетъ отчисляемаго въ доходъ гор. Батума сбора съ прохаживающихъ черезъ мѣстный портъ товаровъ. Такъ какъ сборъ этотъ былъ установленъ всего на 10 лѣтъ, и срокъ этотъ истекаетъ въ декабрѣ будущаго 1899 года, то, въ случаѣ, если не послѣдуетъ распоряженія объ его продленіи, расходъ по содержанию портоваго управленія будетъ отнесенъ на счетъ казны».

Со ст. Алятъ, Закавказскаго желѣзной дороги, «Каспю» сообщаютъ, что 21-го октября на окружающихъ ст. Алятъ возвышеніяхъ, при довольно сильномъ землетрясеніи, образовались два новыхъ газе-газовыхъ вулкана, два которыхъ, при обилии паровъ, выходящихъ густыми клубами, разбрасывали шарообразные комья твердой глины на расстояние до двухъ верстъ отъ вулкановъ. Этими шарами усыпана вся окружающая вулканы мѣстность. По склонамъ вулкановъ идутъ трещины, изъ которыхъ выходятъ нефтяныя газы. Если бросить зажженную свѣчку, то газы загораются и окружаютъ вулканы огненными перебѣгающими змѣйками. Вечеромъ эти огни представляютъ чрезвычайно эффектное зрѣлище. Въ настоящее время въ мѣстности, прилегающей къ ст. Алятъ, работаютъ землемѣры отъ русскихъ капиталистовъ, предлагающихъ для эксплуатаціи этой мѣстности образованъ товарищество съ крупнымъ основнымъ капиталомъ.

Намъ доставлены слѣдующія свѣдѣнія объ урожаѣ винограда въ текущемъ году: Въ Елисаветпольскомъ уѣздѣ урожай винограда, большей частью, погибъ отъ грибныхъ болѣзней, и вообще, доразвѣя его было крайне медленное. Сборъ винограда продолжался и въ октябрѣ мѣсяцѣ. Молодое вино красное покупалось по 1 р. 40 коп. за ведро. Виноградныя выжимки для винокурения сбывались по 2 р.—2 р. 50 коп. за вьюкъ (27 пудовъ). По принципъ грибныхъ болѣзней, въ Нахачскомъ уѣздѣ урожай винограда также былъ весьма плохъ. Съ десятины, въ среднемъ, получено винограда не больше 150 пудовъ. Между тѣмъ, съ участковъ, которые правильно лѣчи-

лись, собрано винограда съ десятины отъ 250 до 300 пудовъ. Въ Нухинскомъ и Арешскомъ уѣздахъ урожай винограда, въ общемъ, получился ниже средняго, мѣстами-же совсѣмъ плохой. Пудъ винограда продавался въ Нухѣ по 1 р. 20 коп. Что касается фруктовъ, то урожай ихъ былъ ничтожный. Въ Шушинскомъ и Джебралъскомъ уѣздахъ урожай винограда получился неустой, въ зависимости отъ развитія грибныхъ болѣзней и дѣвчати отъ нихъ виноградниковъ. Мѣстами виноградъ засохъ на самыхъ лозахъ, и урожай совсѣмъ не получился. Въ нѣкоторыхъ селеніяхъ виноградники сильно пострадали отъ градобитія. Между прочимъ, въ названныхъ уѣздахъ сильно распространена кража винограда, и вѣдѣльцы этого садовладѣльцы вынуждены бываютъ снимать урожай гораздо ранѣе, чѣмъ поспѣетъ виноградъ. Молодое вино продавалось по 1 р. 60 коп. и по 3 р. за ведро. Въ Геокчайскомъ уѣздѣ въ наторной части сборъ винограда, несмотря на сильное развитіе грибныхъ болѣзней, былъ весьма хорошъ. Большинство садовладѣльцевъ заранее продали свой виноградъ спущиваямъ изъ Тифлиса по 1 р. за пудъ. На винокуренные заводы виноградъ продавался по 50 коп. за пудъ. Въ Шемахинскомъ уѣздѣ урожай винограда былъ выше средняго, мѣстами очень хорошій. Въ среднемъ, съ десятины собрано около 450 пудовъ. Цѣна пуда винограда установилась теперь въ 80 коп. Прошло вино очень мало, такъ какъ садовладѣльцы, большею частью, оставили его для собственной потребности. Дѣятельность инструкторовъ кавказскаго филоксернаго комитета въ перечисленныхъ уѣздахъ направлена была въ сентябрѣ мѣсяцѣ на региональные осмотры виноградниковъ въ филоксерномъ отношеніи. Всего осмотру виноградниковъ за указанный мѣсяцъ около 400 десятинъ. Помимо этого, инструкторами велась бесѣда съ садовладѣльцами по винограду, винодѣлію, земледѣлію, скотоводству и огородничеству.

Изъ Петровска сообщаютъ «Мшаку», что одинъ изъ московскихъ фабрикантовъ открываетъ тамъ мануфактурную фабрику, на которой пока будутъ работать до 300 рабочихъ. Къ постройкѣ фабрики будетъ приступлено въ скоромъ времени.

Въ 1900 г. предстоитъ въ Черноморской губерніи введеніе казенной винной монополіи. Въ виду этого, общ. управленіе гор. Новороссійска предположаетъ въ недалекомъ будущемъ возбудить вопросъ о принятіи части обязательныхъ расходовъ на счетъ казны. Новороссійскій гор. голова обратился, по словамъ «Од. Листка», въ одес. гор. управу съ просьбой сообщить всѣ свѣдѣнія по этому вопросу.

«Каспю» телеграфируютъ, что 25-го октября въ Дербентъ прибылъ изъ Петровска первый пассажирскій поездъ дербентской вѣтви владикавказ. жел. дор. По этому случаю отслужили молебенъ, послѣ чего въ общественномъ собраніи горожанами Дербента данъ строительмъ дороги объѣздъ.

26-го октября въ Батумѣ, въ сессіи кутаисскаго окружнаго суда, назначено было къ слушанію сенсационное дѣло объ убійствѣ въ гостиницѣ «Имперіаль» князя Меликова. Дѣло отложено, за некоею свѣдѣтеля князя М. М. Шервашидзе.

Какъ намъ сообщаютъ, въ настоящее время въ Закавказскомъ округѣ чума рогагого скота прекратилась, и командированному туда ветеринарному врачу Тифлисскаго губерніи Якушину предложено возвратиться обратно къ мѣсту служенія.

Намъ пишутъ изъ Ставрополя-Кавказскаго, что мѣстнымъ губернскимъ начальствомъ вновь возбуждено передъ главною кавказскою администраціею ходатайство объ учрежденіи въ г. Ставрополѣ общества для оказанія вспоможенія и вообще заученія быдла служащихъ въ торгово-промышленныхъ учрежденіяхъ и заведеніяхъ этого города.

Министерство внутреннихъ дѣлъ увѣдомило начальника Кубанской области, что совѣтъ института гражданскихъ инженеровъ сдѣлалъ постановленіе, утвержденное товарищемъ министра внутреннихъ дѣлъ, о томъ, чтобы на будущее время отклонять ходатайства областей, губерній и учрежденій о принятіи въ институтъ ихъ стипендіатовъ, выдержавшихъ вступительный экзаменъ, но не вошедшихъ въ конкурсъ. («Куб. Обл. Вѣд.»)

«Иверія» сообщаетъ о слѣдующемъ преступленіи, совершонномъ въ Телавскомъ уѣздѣ два года назадъ и совершенно случайно открытомъ на дняхъ. Одинъ молодой князь женился, а на пятый или шестой день послѣ свадьбы въ хлѣву его нашли зарытымъ трупъ человека, безъ вѣсти пропавшаго два года назадъ. Оказалось, что молодой князь и красавица жена убитаго находились въ связи и вмѣстѣ порѣшили избавиться отъ помѣхи—мужа. Князь обѣщавъ женѣ на невѣрной женѣ, когда она оговорится, но не сдержавъ слова и женился на другой. Обманутая вдова подробно рассказала тогда мѣстнымъ властямъ о преступленіи и указала мѣсто, гдѣ былъ зарытъ трупъ убитаго. Убийца арестованъ, и дѣло передано слѣдователю.

ИЗЪ-ЗА ГРАНИЦЫ.

Англія.—Нападеніе безъ объявленія войны, какъ оказывается, составляетъ «военный» пріемъ, спеціально изобретенный англичанами. «Journal des Débats» находитъ кстати вспомнить, что когда въ 1883 году шли оживленные переговоры о проведеніи подъ Ла-Маншемъ желѣзнодорожнаго туннеля, проектированнаго еще въ 1867 году, то въ Англію сильно воспротивились осуществленію этого проекта изъ опасенія, какъ бы Франція не захватила внезапно выходящій изъ туннеля на англійской территоріи. Въ то время, по порученію британскаго генеральнаго штаба, была составлена историческая записка о случаяхъ открытія военныхъ дѣйствій безъ объявленія войны, автору которой, подполковнику Морису, пришлось удостоверить, что за указанный періодъ времени насчитывается 107 случаевъ открытія военныхъ дѣйствій безъ объявленія войны, изъ нихъ 60 приходится на XIX вѣкъ, и что чаще другихъ прибѣгала къ такому нападенію Англія. Можно сказать, —говоритъ онъ, съ похвалою откровенностью, —что «Англія осыпала передъ Европой принципъ: дѣло оправдываетъ средства». Если Англія и напала на вѣсть съ другой державой, то всегда оказывалось, что главнымъ подстрекателемъ являлась все же Англія, пританцовывая за спиной другихъ. A bon entendeur—salut...

Германія.—Выборы избирателей въ Пруссіи обнаружили расколъ въ консервативной партіи. Одинъ изъ столповъ этой партіи, профессоръ Дельбрюккъ, издатель «Preussische Jahrbücher», опубликовалъ воззваніе, подписанное профессорами университета и высшими офицерами, пригласившее избирателей одного округа близъ Берлина не избирать вновь консервативныхъ депутатовъ. При этомъ Дельбрюккъ обвинялъ консер-

ваторовъ въ томъ, что въ извѣстныхъ вопросахъ они ведутъ себя прямо противоположно лучшимъ традиціямъ Прусскаго государства; онъ упрекалъ вождей партіи въ томъ, что они служатъ солоннымъ интересамъ, особенно интересамъ аграріевъ, и отодвигаютъ на задній планъ всѣ политическія и социальныя реформы, заключающіяся въ консервативной программѣ.

Газеты другихъ партій, отмѣчая это воззваніе Дельбрюка, усматриваютъ въ немъ ударъ, направленный противъ личной политики императора. Въ комментаріяхъ къ воззванію говорится, что консерваторы обратились въ прегоріанцевъ, слѣбо повиноваться волю правителя, не имѣя собственной программы и отвернувшись отъ традицій партіи.

Австрія.—Императоръ Франкъ-Иосифъ наградилъ знаками отличія врачей, сестеръ милосердія и сидѣлокъ, ухаживавшихъ за чумными больными. Женщины получили елисаветинскую медаль, которую императоръ учредилъ недавно въ память почившей императрицы. («П. Вѣд.»)

Палестина.—О мѣстѣ Успенія Пресвятой Богородицы клерикальная «Germania» сообщаетъ слѣдующее. Оно находится въ непосредственной близости къ мѣсту, на которомъ происходилъ Тайная Вечера. Послѣ разрушенія Иерусалима, при чемъ «не осталось камня на камнѣ», святая мѣста въ Иерусалимѣ претерпѣли, конечно, много измѣненій, и какъ «Soenaculum» указываетъ только мѣсто, на которомъ совершилась Тайная Вечера, такъ и «Domitio» обозначаетъ мѣсто, гдѣ Пресвятая Богородица закончила Свое земное существованіе. Въ эпоху святой Елены здѣсь находилась церковь апостоловъ, которая во времена крестовыхъ походовъ называлась церковью св. Маріи. Тѣмъ не менѣе, на этомъ клочкѣ земли находится, вѣроятно, не одинъ камень, оставшіеся отъ перваго вѣка христіанской эры. Этотъ участокъ былъ до сихъ поръ собственностью одной магометанской семьи, у которой султанъ приобрѣлъ его для передачи германскому императору.

Англіискіе корреспонденты, сопровождающіе императора Вильгельма, горько жалуются на обращеніе съ ними турецкихъ властей, которая воспретили имъ, наприѣр, слѣдовать за императоромъ отъ Йффы къ Иерусалиму по одной дорогѣ съ императоромъ, если только они не отложатъ своего отъѣзда до другого дня. Поэтому, чтобы присутствовать при вѣздѣ императора въ Иерусалимъ, они должны были взять экстренный поѣздъ. Кромѣ того, турецкіе солдаты толкаютъ ихъ и угрожаютъ имъ холоднымъ оружіемъ, а одинъ взводъ конницы угрожалъ корреспонденту «Times» даже выстрѣлами. Германскія газеты оправдываютъ эти мѣры слухами объ анархическихъ покушеніяхъ, хотя вѣрнѣе, что онѣ предпринимаются противъ желанія императора Вильгельма.

НОВЫЯ СПИЧКИ.

Упреки человечеству въ неблагодарности его къ людямъ, его же облагодѣтельствовавшимъ, сдѣлались общимъ мѣстомъ. Можно бы даже сказать, что тѣмъ услуга, оказанная благодѣтелемъ, была выиграна, тѣмъ актъ неблагодарности былъ рвѣе, и не только относительно, а безусловно. Дошло до того, что, наприѣр, одинъ король, очевидно, знавшій людскую природу, услышавъ, что одинъ подданный ругаетъ его, сказалъ: «Что, развѣ я ему сдѣлалъ доброе дѣло, что онъ такъ поноситъ меня?» Не доходя до такихъ крайностей, можно привести десятки

историческихъ примѣровъ, гдѣ неблагодарность людямъ добра и таланта, основанная либо на неосознаніи ихъ, либо на зависти, поражала собою даже современниковъ, правдивыхъ и безпристрастныхъ, не говоря ужъ о потомствѣ. «Исторія» изъ сферы, которая обозначена заглавіемъ этой статьи, остановилась на дѣлѣ, гдѣ сдѣлали ошибку и добродѣтели и добродѣтели, который недавно умеръ въ бѣдности, хотя, послѣ смерти, венгерскіе удостоили его признанія ихъ соотечественниковъ, въ смыслѣ соплеменника, что, какъ извѣстно, у хвалитыхъ мадаръ значить немало.

Лѣтъ шестьдесятъ съ небольшимъ добываніе огня, особенно пламеньющаго, было дѣломъ нелегкимъ, иногда просто невозможнымъ. Чтобы зажечь свѣчу, а тѣмъ болѣе развести костеръ или растопить печку, нужны были: огниво изъ стали, кремни, труть, вымоченный въ растворѣ селитры и потомъ высушенный, и спички изъ сухо-го дерева, съ концами, обмакнутыми въ расплавленную и потомъ охлажденную сѣру. Если не было этихъ сѣрунокъ, то чужно было брать кусокъ палки и, помѣстивъ въ немъ табачій труть, дуть на послѣдній съ усиліемъ. Въ случаѣ поджога трута вся операція не годилась никакая, и оставалось тереть полено о полено или линейку о стволъ, до воспламененія ихъ. Повторю: это составляло обычное явленіе лѣтъ 65 или даже менѣе. Фосфорныя спички—ровесники лагеротипіи и немногимъ старше фотографіи. Я еще помню время, когда ихъ не было.

Изобрѣтатель, очевидно, былъ не американецъ, не англичанинъ, не французъ, а простодушный славянинъ, который изъ своего изобрѣтенія не сдѣлалъ монополярнаго промысла, не взялъ привилегіи. За то, какъ уже я сказалъ, онъ запамятовалъ бѣдностью на склонахъ лѣтъ. Зато французское правительство (да и одно ли оно?) ввело у себя регламъ на фосфорныя спички и выручало отъ нея милліоны. Мало того: оно ввело въ изобрѣтеніе словака одно «усовершенствованіе», которое стоило многимъ тысячамъ людей утраціи здоровья, а то и самой жизни. Въ составъ воспламеняющаго спички вещества былъ введенъ бѣлый фосфоръ, который, правда, дѣлаетъ спичку легко воспламеняемою, и притомъ о всякаго рода шершавую поверхность, по зато развиваетъ у рабочихъ опасную для жизни болѣзнь — некрозъ. Люди, работавшіе надъ приготовленіемъ спичекъ съ бѣлымъ фосфоромъ, быстро лишались зубовъ, а иногда и другихъ костяныхъ тканей въ организмѣ, и становились болѣзненными на цѣлую жизнь. Общественное мнѣніе возмущилось, и такъ какъ во Франціи къ голому его, volens-nolens, должны прислушиваться правительстваныя сферы, то была назначена ученая коммисія, чтобы помочь горю, т. е. отыскать химическій составъ, годный для хорошихъ спичекъ, но безвредный для рабочихъ. Коммисію составили три члена академіи наукъ—Тростъ, Сарро и Шваингъ, одинъ членъ академіи медицинскій—Вальенъ, и два техника изъ правительственныхъ чиновниковъ—Вьель и Сольт, изъ которыхъ послѣдній, какъ правительственный инженеръ-технологъ, былъ сдѣланъ секретаремъ коммисіи. Разумѣется, эти шесть авторитетныхъ мужей не придумали сами ничего: на то у нихъ учено-профессорская дѣятельность и убла всякую инициативу, изобрѣтательность, находчивость. Но спасибо имъ и за то, что они не помѣшали двумъ способнымъ людямъ, Северну и Бателу, провести въ жизнь ихъ изобрѣтеніе, очень удачное. По совѣту коммисіи, правительство распорядилось на принадлежавшихъ ему спичечныхъ фабрикахъ сдѣлать опыты на широку

ФЕЛЬЕТОНЪ.

СЪ БЕРЕГОВЪ НЕВЫ.

Началомъ осенняго сезона въ Петербургѣ принято считать открытіе Императорскихъ театровъ, а также five-o'clocks и soirées intimes высшего круга. Я противъ того, чтобы привязывать природу къ опредѣленному числу и мѣсцу, но ужъ если нельзя обойтись безъ «начала» сезона, то не вѣрнее ли было бы вести послѣднее съ пѣсенія зрѣлыхъ младенцевъ, т. е. съ экзаменныхъ мытарствъ молодыхъ людей, окончившихъ курсъ среднихъ учебныхъ заведеній и чающихъ поступленія въ высшія, спеціальныя. На кого какъ, а на меня всѣ эти ужасныя цифры непопавшихъ въ конкурсъ юношей не вводятъ печальнаго размысленія: изъ 3,000 экзаменовавшихся молодыхъ людей принято въ конкурсъ только 430. Итого, около 2,500 остались не при чемъ. Хотно уменьшишь эту цифру даже до половины, предполагаю, что нѣкоторые юноши держатъ одновременно испитанія въ нѣсколькихъ спеціальныхъ заведеніяхъ; по и 1,250 человекъ—почтенная цифра! Не забудемъ, что только что минувшей весной всѣ они

подвергались довольно суровымъ экзаменамъ, и ихъ испытывали какъ въ умственной, такъ и въ нравственной зрѣлости. Помните, въ иной гимназій испытательная коммисія не менѣе 6-ти человекъ (депутатъ отъ округа, директоръ, инспекторъ, три преподавателя) 7—8 часовъ экзаменуютъ 20—25 юношей, которыхъ эта коммисія, къ тому же, знаетъ съ дѣтства. И въ тѣхъ удостовѣреніяхъ ихъ аттестатами, сопровождаемыми подробнѣйшими характеристиками, награждаютъ медалями,—а петербургскіе педагоги взяли да и не признали ни этихъ аттестатовъ, ни медалей! И почему петербургскіе педагогамъ, экзаменуя юношу отъ 10 до 15 минутъ, предоставлено это право «отвѣчать» результаты многолѣтнихъ наблюдений своихъ же коллегъ? Куріозіе всего то, что экзаменуютъ и золотыхъ медалистовъ, которые, къ слову, также проваливаются и не попадаютъ въ конкурсъ. Зато гг. экзаменаторы отнюдь не принятыхъ могутъ смѣло похвалиться:

«Что за люди, mon cher! Сохъ умной молодежи!»

Отъ болѣе дѣтей одинъ шагъ къ малымъ. Въ отношеніи послѣднихъ военно-учебнымъ заведеніямъ принадлежатъ благой починъ: при указанныхъ заведеніяхъ существуетъ «Педагогическій музей», организовавшій въ концѣ 1896 г. «отдѣлъ критики и

библіографіи дѣтской литературы». Въ отдѣлѣ свободно принимаются членами всѣ лица, интересующіяся педагогическими вопросами, и засѣданія происходятъ публично. Между прочимъ, отдѣлъ занимается и важнымъ вопросомъ о правильной постановкѣ дѣтскаго чтенія: каждая вышедшая книга для дѣтскаго чтенія прочитывается однимъ изъ членовъ, который и пишетъ рецензію; послѣдняя читается и обсуждается въ засѣданіи отдѣла; въ случаѣ разногласія, разбираемая книга съ рецензіей передается другому члену, и только послѣ новаго обсуждения рецензія принимается отдѣломъ. Въ настоящее время издана отдѣломъ весьма цѣнная книга подъ заглавіемъ: «Что читать дѣтямъ?» Здѣсь помещенъ разборъ 264 дѣтскихъ книгъ. Разборъ сдѣланъ очень добросовѣстно. Въ систематическомъ оглавленіи дается краткая характеристика книги: не рекомендуется; годится для средняго возраста; пригодна для маленькихъ дѣтей, и т. д. Въ самой жѣ рецензіи коротко приводится содержаніе разбираемаго произведенія и мотивы, почему она рекомендуется для того или другаго возраста. Побольше бы такихъ благихъ начинаній!

Съ послѣдней стороны нельзя не отмѣтить въ высшей степени интересной дѣятельности «Общества народной трезвости». Наконецъ-то, само

общество доросло до сознанія необходимости поднять умственный горизонтъ многочисленнаго класса простолюдиновъ и рабочихъ, живущихъ въ Петербургѣ. Кромѣ народныхъ чтеній, общество задумало цѣлью дать рабочему разумный отдыхъ. Съ этою цѣлью въ Петербургѣ устроены народный театръ, народный зрѣлищъ-циркъ и народная выставка картинъ въ конюгвардейскомъ манежѣ. Выставка эта только что закрыта.

Нельзя не отмѣтить того такта, съ какимъ ведетъ себя простолюдинъ, ставившая на всѣхъ этихъ зрѣлищяхъ съ интеллигентомъ, являющимся поглазѣть, чѣмъ и какъ развлекается рабочій. Съ другой стороны, столбчатая пресса констатируетъ все болѣе и болѣе уменьшающееся количество среди народа. Едва-ли послѣднее возможно объяснить только введеніемъ казенной винной монополіи,—вѣдь не будь у рабочаго доступныхъ развлеченій, что помѣшало-бы ему на тѣ же 5—15 коп., что онъ тратитъ въ театрѣ или въ циркѣ, взять водки изъ казенной лавки и выпить ее хотя-бы на улицѣ? Жаль, что народный театръ въ Таврическомъ саду, въ виду наступающихъ холодовъ, закрывается, а потому нельзя не пожелать, чтобы общедоступныя народныя концерты графа А. Д. Шереметева, которыя, по газетнымъ слухамъ, откроются въ кон-

цѣ мѣсяца, могли въ той же степени заинтересовать рабочій классъ столицы.

Оживленіе умственной дѣятельности ожидается и въ жизни интеллигенціи: съ 5-го октября въ Соляномъ городкѣ уже открылся цѣлый рядъ публичныхъ лекцій; читаютъ: В. Яковлѣвъ (по политическому экономіи), М. Свѣшниковъ (по государственному праву), П. Вейнбергъ (по всеобщей литературѣ), С. Венгеровъ (по русской литературѣ), В. Фаусекъ (введеніе въ фізіологію), Глазенапъ (по астрономіи); но ввоздемъ лекцій, какъ принято говорить, является полный общедоступный курсъ фізіологіи, въ связи съ гигиеной, академикъ И. Р. Тарханова.

«С.-петербургское общество самаритянъ» уже съ 1-го октября открыло въ малой залѣ петропавловскаго училища курсы популярныя чтенія, но исключительно для дамъ.

Словомъ, петербургскій интеллигентъ могъ-бы смѣло перефразировать знаменитое изреченіе Ульриха фонъ-Гуттена: «весело учиться!» на «весело жить!», если бы не всякія «но», отвлекающія ему жизнь. Когда я въ одномъ обществѣ провелъ свою мысль объ ожидаемомъ усиленіи пудья въ умственной жизни столицы, на меня сразу набросилось нѣсколько человекъ:

— А знаете, что воскликнуть-бы

теперь вашъ Ульрихъ фонъ-Гуттенъ, если бы онъ жилъ именно въ Петербургѣ?—замѣтилъ одинъ:—негдѣ жить! нѣтъ квартиры!

— Холодно жить!—закричалъ другой:—ничѣмъ топить...

— Дорого жить!—возразилъ третій.

— А потому оторвательно жить!—закончилъ четвертый.

— Позвольте, господа!—началъ было я...

— Нѣтъ, не позволимъ!—продолжалъ первый:—вы, вотъ, предвзаете наслажденіе отъ лекцій Тарханова, а я ни за что не пойду на нихъ, потому что, какъ ни гадко жить, а я не хочу прибѣгать къ скорому самоубійству...

— Однако,—замѣтилъ я,—при чемъ же лекціи Тарханова и самоубійство?

— А при томъ, что онъ навѣрное будетъ говорить о необходимости нравственныхъ фізіологическихъ процессовъ, а у насъ они все неправильны. Начиная съ дыханія: чѣмъ вы дышите? Что такое петербургскій воздухъ? Копоть и миазмы... Перейдите къ питанію: чѣмъ васъ кормятъ? Всякими фальсификаціями! Что вы пьете? Настой изъ отбросовъ заднихъ дворовъ и фабрикъ! А о гигиенѣ лучше и не упоминайте! Наши квартиры, скажете, гигиеничны? Вѣдь это камеры медленнаго самоубійства.... Ну, вотъ, когда такая картина развернется передо мною, что-называется, во всю, то и захо-ч-

своемъ на 23 число ноября 1898 г. торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на продажу принадлежащаго наследникамъ Юсифа Минаберидзе недвижимаго имѣнія, состоящаго въ гор. Кутаисѣ, на Каравансарайской улицѣ, и заключающагося въ двухъэтажномъ домѣ о 7-ми комнатахъ съ пристройкой и флигелемъ о 5-ти комнатахъ, оцѣненного въ 2,200 р., на пополненіе долга бывшему завказскому приказу.

Торги начнутся съ вольной цѣны. Желающіе приобрести это имѣніе покупкою должны явиться въ назначенный срокъ въ кутаисское губернское правленіе, гдѣ могутъ видѣть подробную опись имѣнія и всѣ относящіяся до продажи онаго бумаги. 2420 (3) 1.

Хозяйственный комитетъ владикавказскаго реальнаго училища вызываетъ желающихъ принять на себя подрядъ на поставку въ теченіе будущаго 1899 г. продуктовъ для стола воспитанниковъ пансіона сего училища, на сумму 10,510 руб., готовою платою по имѣющимся образцамъ—на 2,064 р., бѣлья—на 1,935 руб., обуви съ починкою—на 2,240 руб., освѣтительныхъ матеріаловъ—на 400 руб. и дровъ—на 2,500 р., а всего на сумму 19,669 р.

Торги (устные) будутъ производиться 13-го ноября сего года, съ переторжкою черезъ три дня, т. е. 17-го ноября.

Желающіе участвовать на торгахъ должны подать о томъ заявленіе, оплаченныя установленнымъ гербовымъ сборомъ, съ приложеніемъ залоговъ и документовъ на право участія въ торгахъ.

Подробныя условія на этотъ подрядъ, а также образцы плато, бѣлья и обуви, можно видѣть въ канцеляріи училища ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, отъ 10-ти до 12-ти час. дня. 2421 (3) 1.

Судебный приставъ 2-го мирового отдѣла г. Тифлиса А. Оганесовъ симъ объявляетъ, что 10-го ноября 1898 года, въ 10 часовъ утра, имъ будетъ произведенъ публичный торгъ на продажу движимаго имущества кн. Маріи Дмитриевны Магаловой, заключающагося въ домашнихъ вещахъ и оцѣненного въ 203 руб. Торгъ будетъ производиться въ 4 участка г. Тифлиса, на Эриванской площади, предъ каравансараемъ Тамашевыхъ. 2437 1.

Управленіе государственными имуществами Тифлисскаго губерніи и Занатальскаго округа симъ объявляетъ, въ дополненіе къ объявленію, помѣщенному въ №№ 279 и 280 газ. «Кавказъ», о слѣдующихъ измѣненіяхъ по термамъ по Борчалинскому уѣзду: 1) участокъ пахотной земли при сел. Кирихлы отдается въ аренду срокомъ на 6 лѣтъ—съ 1-го января 1899 года, и 2) торги на участокъ земли подъ постройку духана, находящейся подъ бывшей Атлетской станціей, будутъ произведены при дежурчачинскомъ сельскомъ управленіи 27-го ноября 1898 года. 2434 (3) 1.

3-я кавказская туземная стрѣлковая дружина вызываетъ въ гор. Озургеты, къ 16-му числу ноября мѣсяца 1898 года, желающихъ торговаться на поставку мяса и другихъ продуктовъ для продовольствія офицерскихъ и нижнихъ чиновъ дружины на время съ 1-го января 1899 г. впередъ на одинъ годъ. О подробныхъ условіяхъ по веденію операціи этой можно осведомляться въ дружиной канцеляріи, гдѣ въ означенный выше день будутъ произведены торги посредствомъ запечатанныхъ объявленій и извустно. Желающіе торговаться должны представить, къ 11-ти часамъ утра 16-го ноября, командиру дружины о томъ объявленіе и залогъ наличными деньгами на одну тысячу рублей, 2-й гильдіи свидѣтельство на право торговли и видъ о личности своей. 2433 (3) 1.

Начальникъ Новороссійскаго участка, Черноморскаго губерніи, проситъ считать действительнымъ паспортъ, утерянный крестьяниномъ Харьковскаго губерніи, Купянскаго уѣзда, кабацкаго волости Степаномъ Перекученно, выданный ему кабацкимъ волостнымъ правленіемъ въ сентябрѣ мѣсяца 1894 годъ, срокомъ на 1 годъ. Вслучаѣ розыска выше оказаннаго документа до доставить въ мою канцелярію. 1998 (3) 3.

Помощникъ надзирателя 4-го округа 3-го участка управленія акцизными сборами Закавказскаго края и Закаспійской области симъ объявляетъ, что открытый листъ, отъ 24-го октября 1898 года, за № 3463, удостоверяющій личность развѣднаго ак-

цизнаго надсмотрщика Педашенко, и удостовѣреніе на развѣдкѣ, отъ 24-го того же октября за № 3464, заявленныя имъ утерянными, взаменъ коихъ выданы ему новыя, старыя же проситъ считать недействительными и представить въ канцелярію участка, въ гор. Нахичевань, Эриванскаго губерніи. 1999 (3) 3.

Тифлисскаго полиціеистра объявляетъ, что передско-подданымъ Пиромъ Онановичемъ Орано утеряна въ гор. Тифлисѣ данная на имѣніе, состоящее въ 10 уч. гор. Тифлиса, по Авчальской улицѣ, вблизи хуторовъ Саперной баталіона, выданная ему изъ тифлисскаго нотаріальнаго архиву 13-го декабря 1888 г., по реестра 1123. Намѣдшій означенную даную обязанъ представить ее въ управленіе полиціеистра. 2003 (3) 2.

Кутаисское губернское правленіе, на основаніи журнальнаго постановленія своего, 24-го августа 1898 года состоявшася, назначило въ присутствіи своемъ на 23-е ноября 1898 года торги, съ узаконенною черезъ три дня переторжкою, на продажу принадлежащаго наследникамъ Константину Леванова Абашидзе недвижимаго имѣнія, состоящаго въ Шораланскомъ уѣздѣ и заключающагося въ надѣльныхъ земляхъ 7-ми дымовъ времен. обязаи, крестьянъ въ сел. Джокети и 3-хъ дымовъ въ сел. Сакурде, оцѣненного въ 6,139 руб., на пополненіе долга бывшему завказскому приказу общ. призрѣнія. Торги будутъ начаты съ суммы долга приказу 816 руб. 28 к.

Желающіе приобрести это имѣніе покупкою должны явиться въ назначенный срокъ въ кутаисское губернское правленіе, гдѣ могутъ видѣть подробную опись тому имѣнію и всѣ относящіяся до продажи онаго бумаги. 2138 (3) 2.

Кутаисское губернское правленіе, на основаніи журнальнаго постановленія своего, 11-го сентября 1898 г. состоявшася, назначило въ присутствіи своемъ, на 23-е ноября 1898 г., торги, съ узаконенною черезъ три дня переторжкою, на продажу принадлежащаго наследникамъ кн. Николая Георгіевича Чиджавадзе и Якова Матвѣевича Николадзе недвижимаго имѣнія, состоящаго въ гор. Кутаисѣ, на Подгорной улицѣ, и заключающагося въ трехъэтажномъ каменномъ домѣ о 47 комнатахъ съ конюшнею на 56 лошадей, землею 340 кв. с., оцѣненного въ 8,242 руб. 75 коп., на пополненіе долга бывшему заваз. приказу. Торги начнутся съ вольной цѣны.

Желающіе приобрести это имѣніе покупкою должны явиться въ назначенный срокъ въ кутаисское губернское правленіе, гдѣ могутъ видѣть подробную опись тому имѣнію и всѣ относящіяся до продажи онаго бумаги. 2169 (3) 3.

Елисаветпольскій губерніи полиціеистры о торгахъ комитетъ назначилъ въ присутствіи своемъ, въ помѣщеніи губернскаго правленія, на второе (2) число ноября мѣсяца 1898 г. торги, съ узаконенною черезъ три дня переторжкою, на отдачу въ подрядъ поставки въ 1899 г. для тюрьмы губерніи, въ готовомъ видѣ: 110 паръ кожаныхъ рукавицъ, 110 паръ суконныхъ варежъ и 290 шт. полушубковъ и слѣдующихъ матеріаловъ на заготовленіе одежныхъ вещей, а именно: 13178 ар. 2 вер. холста 8 вер. рубашечнаго; 20442 ар. 8 вер. холста 8 вер. подкладочнаго; 3131 ар. 10 вер. сѣраго сукна; 5915 ар. равендула шир. 1 арш.; 35 пуд. московской подшвы и 90 шт. черной російской юфты. Желающіе участвовать на торгахъ обязаны представить торговые документы, удостовѣренія о самоличности ихъ и залогъ въ размѣръ одной тысячи ста руб. наличными денгами или процентными бумагами, приемъ коихъ разрѣшенъ закономъ. Объявленія должны быть подаваемы не позже 11 часовъ дня, назначеннаго для торга и переторжки, послѣ каковато времени не будутъ принимаемы ни отъ подающихъ лично, ни отъ присылающихъ по почтѣ. Кондіція на сія торги могутъ быть рассмотрѣны ежедневно въ канцеляріи губернскаго комитета, отъ 9 час. утра до 2 часовъ пополудни, за исключеніемъ дней воскресныхъ и праздничныхъ. 2196 (3) 3.

Эриванское губернское правленіе симъ объявляетъ, что на 9-е ноября 1898 г., въ присутствіи его назначены торги съ узаконенною черезъ три дня переторжкою, на отдачу въ подрядъ, двоякимъ способомъ, поставки арестантскихъ одежныхъ вещей въ пропорціи 1898 г., для тюрьмы Эриванскаго губерніи, во 1-хъ, матеріаловъ необходимыхъ для заготовленія этихъ вещей, съ обязательствомъ под-

радчика шить вещи при участіи арестантовъ Эриванскаго тюремнаго замка и, во 2-хъ, на заготовленіе этихъ вещей въ готовомъ видѣ, безъ участія арестантскаго труда на суммы по смѣтнымъ исчислениямъ: а) для доставки одного лишь матеріала безъ включенія платы за пошитіе вещей 7,687 р. 3/4 коп., б) для доставки вещей въ готовомъ видѣ 8,641 р. 93/4 коп., и в) для заготовленія арестантскихъ укрѣпленій 333 р. 5 коп.

Торги будутъ произведены извустно и посредствомъ запечатанныхъ объявленій, на каждую операцію отдѣльно.

Желающіе участвовать въ этихъ торгахъ посредствомъ запечатанныхъ объявленій, обязаны подать, или же прислать ихъ по почтѣ, не позже 11 часовъ дня, назначеннаго для торга. Объявленія эти должны быть составлены согласно ст. 144 т. X ч. I св. зак. гражд., изд. 1887 г., и къ нимъ приложены документы о званіи и на право торговли и также залогъ въ размѣръ одной третьей части подрядной суммы. Кондіція, а равно смѣтное исчисленіе, табель и ведомости желающихъ могутъ разсматривать ежедневно,

ПАНИНО фабрики КЕРЕРЪ,
Михайловская, 84, д. с.,

американской конструкціи, съ перекрестными струнами, удостоенныя многими похвальными отзывами отъ извѣстныхъ въ краѣ пианистовъ за свою прочность и звучность, продаются отъ 400 руб., при чемъ допускается расрочка.

БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ ПРОКАТНЫХЪ ПАНИНО.
Получены панино лучшихъ заграничныхъ фабрикъ. 687 (10) 3.

УПРАВЛЕНІЕ ЗАКАВКАЗСКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ

симъ объявляетъ, что согласно ст. 40 и 90 общ. уст. рос. жел. дор. 11 ноября 1898 г., въ 10 час. утра, въ центральномъ складѣ ст. Тифлиса назначена аукціонная продажа нижепоименованныхъ грузовъ и найденныхъ предметовъ, невостребованныхъ въ установленные сроки. Грузы невостребованные 11 ноября будутъ продаваться 23 того же ноября, въ 10 час. утра, по предложенной цѣнѣ.

№ отправления.	СТАНЦІИ:		Наименованіе груза.	Отправитель.	Получатель.
	Отправления.	Назначенія.			
7823	Батумъ	Тифлисъ	Найденныя вещи	Пред. до казат.	на прип.
2051	Аджи-Кабуль	"	Домашнія вещи	"	"
2933	Вишера	"	Стекл. и столов. посуда	Курьковскыя	Пред. дубл.
318	Москва	Еваахъ	Оберточная бумага	К ^о Надежда	Тери-Даниль-янт.
169	Ростовъ	"	Станціи швейныхъ машинъ	Россійск. общ.	"
4035	Москва	Тифлисъ	Шапки	К ^о Надежда	"
520	Заверце	"	Трубы чугунныя	Поремба	Пред. дубл.
580	Сосновице	"	Стекло	Сосновицк. фаб.	Г. матер. сел. стекла
407	Тула	"	Самовары	К ^о Надежда	"
1596	Москва	"	Зонтики	Россійск. общ.	"
357	"	"	Книги	"	"
5722	"	"	Ленты	К ^о Надежда	"

ДЕШЕВО!
Куси, Ново-Католич. ул., д. № 7, КВАРТИРА № 7-ми комн. со служб. отдается. Здѣсь же на прокатъ ПИАНИНО. 707 (4) 3. ДЕШЕВО!

ПИКУЛИ
СОСНИ
ТОРЧИЦА
ЭЙНЕМЪ
МОСКВА
МОЖНО ПОЛУЧАТЬ ВО ВСѢХЪ ЛУЧШИХЪ КОЛОНИАЛЬНЫХЪ МАГАЗИНАХЪ

за исключеніемъ табельныхъ и праздничныхъ дней, отъ 10 ч. утра до 2 ч. дня, въ первомъ отдѣленіи губернскаго правленія. Запечатанныя объявленія отъ лицъ, которыя лично, или черезъ своихъ повѣренныхъ будутъ участвовать въ извустныхъ торгахъ, не будутъ приняты, равно не будутъ приняты никакія новыя предложенія послѣ переторжки. 2321 (3) 3.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Испитная учительница, окончившая гимназію, даетъ уроки и готовить въ младшіе классы ерине-учебныхъ заведеній. Александрополь, Бол. Слободская ул., кв. поручика кабардинскаго полка Глушенко. 705 (30) 8.

БИЛЕТЪ

городскаго ломбарда за № 6958—1898 г. на сумму 15 руб. утерянъ. 710 (3) 3.

ЗУБОЛѢЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ

АНИИ ГОЛОВОРДО-БЛОМЪ.
Пріемъ больныхъ отъ 10—2 дня и отъ 4—6 вечера. Соловаская ул. № 6. К. 477 (25) 3.

О ПОДПИСКѢ НА
„Извѣстія Министерства Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ“
въ 1899 году.

Въ 1899 г. «Извѣстія Министерства Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ» будутъ выходить еженедѣльно, по прежней программѣ:

1. Новыя законы, касающіеся предметовъ вѣдѣнства министерства земледѣлія и государственныхъ имуществъ.
2. Распоряженія министра. Измѣненія въ личномъ составѣ и награды по министерству.
3. Циркулярныя предписанія по министерству, по его департаментамъ и отдѣламъ.
4. Отчеты и донесенія министерству.
5. Свѣдѣнія о сельскохозяйственной дѣятельности земствъ, сельскохозяйственныхъ обществъ и т. п.
6. Статьи и извѣстія по вопросамъ, касающимся предметовъ вѣдѣнія министерства земледѣлія и государственныхъ имуществъ и сельскаго хозяйства вообще.
7. Таблицы цѣвъ на хлѣба, фрахтовъ и страховыхъ премій.
8. Метеорологическія свѣдѣнія.
9. Библиографическій отдѣлъ.
10. Объявленія.

Подписка принимается на годъ и по полугодіямъ, съ 1-го января и съ 1-го іюля.

Подписная цѣна: Съ пересылкою и доставкой: на годъ—4 р., на 1/2 года—2 р. 50 к.; оставшіеся нераспроданными экземпляры «Извѣстій Министерства Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ» за 1894, 1895, 1896, 1897 и 1898 годы можно получить въ редакціи по 2 руб. за годовую экземпляръ, безъ пересылки; за пересылку салдуется добавлять, смотря по разстоянію, какъ за посылку въ 2 фунта (1894) и въ 7 фунт. (1895, 1896, 1897 и 1898).

Объявленія принимаются съ платою за одинъ разъ: за цѣлую страницу 25 руб., за 1/2 страницы 14 руб., за 1/4 страницы 8 руб., за 1/8 страницы 5 руб. и за 1/16 страницы 3 руб.; за послѣдующіе разы съ этой платы дѣлается скидка въ размѣрѣ отъ 10% до 25%, сообразно числу напечатанныхъ разъ. Обм. 701 (3) 2.

Въ магазинѣ фонъ-КУЧЕНБАХА,
на Головинскомъ пр., телефонъ № 558,
имѣются съ сегодняшняго дня всегда въ запасѣ:
СЛИВОЧНОЕ МАСЛО
тонкаго вкуса; наилучшій старшій
ШВЕЙЦАРСКІЙ СЫРЪ,
отъ 30 до 60 коп. за фунтъ, и
ЛИМБУРГСКІЙ СЫРЪ
по умѣреннымъ цѣнамъ. МЕДЪ 30 коп. 698 (4) 4.

БАНКИРСКАЯ КОНТОРА
„А. П. ПРИДОНОВА К^о“
за страхованіе закл. съ выигр. листовъ госуд. двор. земель. банка отъ тиража погашенія 1-го ноября 1898 года взимаетъ по 1 РУБ. 40 КОП. за листъ, кромѣ 15 коп. гербоваго сбора за каждую квитанцію. Страхованія по депешѣ и съ наложеннымъ платежомъ контора не производитъ. 716 (3) 2.

ИЗВѢЩЕНІЕ ОТЪ ИЗОБРѢТАТЕЛЕЙ
МЫЛА ОЛЕО-ВАЗЕЛИНЪ РОЯЛЬ-КОНГО
Э. БОДЛО и К^о.
Фабрика: Москва, 3-ья Мѣщанская, д. № 49.



Въ виду многочисленныхъ поддѣлокъ нами изобрѣтеннаго **МЫЛА ОЛЕО-ВАЗЕЛИНЪ РОЯЛЬ-КОНГО**, ми, въ предупрежденіе всякихъ на будущее время поддѣлокъ, выустили наше мыло съ новымъ, вышепоименованнымъ этикетомъ съ нашей фабричной маркой, утвержд. правит. подъ названіемъ:
МЫЛО ОЛЕО-ВАЗЕЛИНЪ РОЯЛЬ-ВОДЛО.
Продается вездѣ. М. 355 (32) 25

ПЕЙТЕ ЦЕЙЛОНСКІЙ ЧАЙ!

Больше всего въ мірѣ потребляется чай въ Англии. Англичане, вслѣдъ за появленіемъ цейлонскаго чая, перестали потреблять чай китайскій, такъ какъ цейлонскій чай есть несомнѣнно лучший чай, и въ настоящее время въ Англии расходуется цейлонскаго чая болѣе **СТА МИЛЛІОНОВЪ ФУНТОВЪ** въ годъ.

ЦЕЙЛОНСКІЙ ЧАЙ экономиченъ.
ЦЕЙЛОНСКІЙ ЧАЙ очень полезенъ для здоровья.
ЦЕЙЛОНСКІЙ ЧАЙ есть лучший чай по вкусу и аромату.
М. 469 (35) 3.